

成都动物园的朱鹮



成都动物园 春天出生的小朱鹮会飞了

暑假

逛公园 ①

“弯弯扁扁的黑色嘴巴，红色的嘴唇和脸颊，通体粉红的小身体被湿漉漉的羽毛覆盖着。这是朱鹮(huán)“盼盼”破壳而出后与饲养员第一次见面的样子。

去年9月，数只“国宝”朱鹮来成都动物园“安家”，很快，它们就适应了这里的生活环境，并于今年春天生下了朱鹮宝宝“盼盼”。但是孵化和育幼的过程却“一波三折”，从新手爸妈不小心弄破蛋壳，到掌握不了合适的温湿度，再到饲料不合适导致的肠胃问题……经过饲养员们细致耐心的不断调整和精心的养育，“盼盼”终于健康长大了。趁着暑假，大伙儿可以在成都动物园里，看见两个多月的“盼盼”施展新学的飞行、捉泥鳅等技能，而它的弟弟妹妹也已经陆续跟大伙儿见面。



朱鹮宝宝“盼盼”刚出生的样子。

1

国宝朱鹮安家成都几个月后就诞下宝宝

去年9月，成都动物园水禽湖一角，几位新“居民”安家落户引发关注。它们就是有着“东方宝石”“鸟中大熊猫”等美誉的朱鹮。

说到朱鹮的故事，那是相当曲折。曾经的朱鹮分布非常广泛，中国、日本、朝鲜半岛和俄罗斯的远东地区都有它们的踪迹。但是，由于栖息地被破坏、人类捕杀和农药的广泛使用，1981年，全世界仅在陕西洋县发现有7只朱鹮幸存。经过40多年的科学研究和保护实践，这仅剩的7只朱鹮又慢慢在全球扩繁成9000余只的种群。

由于朱鹮性情孤僻、胆小易惊，所以很少有城市动物园饲养展示朱鹮，成都动物园就是西南地区唯一一个。为给朱鹮提供更好的生活空间，工作人员精心设计了新“豪宅”，并在它的展区外悬挂了藤蔓，栽种了很多植物进行遮挡，让它们更有安全感。最终，这些朱鹮成功安家落户。

现在朱鹮已经完全适应了新环境，有时在栖架上理毛，有时在水池里捕食，有时在地面上散步，越来越有“成都鹮”的松弛感。

今年春天，朱鹮夫妇不负众望，开始生蛋，经过一番努力和尝试，朱鹮宝宝“盼盼”也加入了成都动物园大家庭。



成都动物园的朱鹮。

2

成长过程一波三折人工育幼有了新突破

“盼盼”的成长过程，可谓一波三折。从孵化开始，饲养员就遇到了不小的挑战。朱鹮父母孵蛋中后期不小心把蛋壳弄破了，饲养员只好把蛋捡出来，进行人工孵化。

一开始找不到合适的温湿度，孵到一半，小宝宝就停止了发育。这可把奶爸奶妈们急坏了。不断调整、不断尝试，直到4月24日晚上7点半，第一只朱鹮宝宝才在大家的殷切希望中破壳而出，为了纪念这种期待的心情，大家给它起名“盼盼”。

虽然平安破壳，但人工育幼的真正挑战才刚刚开始。

因为没有太多经验，饲养员没养两天就发现“盼盼”开始萎靡不振。咨询专家才知道喂给“盼盼”的饲料不合适，导致它的肠胃出现了问题。经过紧急治疗，“盼盼”的身体逐渐恢复。但它的发育仍然要比同龄的幼鹮滞后。

后来出育雏箱的时候，正好赶上成都升温，“盼盼”又被热到了。看着趴在笼子里呼吸急促的它，饲养员们都十分担心，生怕它挺不过去。好在经过饲养员们对温度的多番调整、兽医叔叔的妙手回春，它又一次挺了过来。

现在，“盼盼”已经两个多月了。聪明的它学会了自己捉泥鳅，还会飞到高处栖架上休息。饲养员给“盼盼”鉴定了性别，确定它是一位羞涩的小姐姐。有了照顾“盼盼”的经验，饲养员照顾她的弟弟妹妹也更顺利了。

最近，“盼盼”的弟弟妹妹“平平”“安安”也陆续跟大家见面了。

华西都市报-封面新闻记者 于婷
成都动物园供图